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Introducao a Organizacao de Computadores

Lista 09 - Set de Instrugdes & Modelos de Arquitetura
RESOLUCAO

1. Instrucdo € um padrdo de codigo binario que é armazenado em um
dispositivo de memoria e que comanda o processador na execucdo de
determinada tarefa. Ja os mneménicos (ADD, MOV, entre outros) sao
palavras curtas, geralmente em inglés, que representam a instru¢do binaria

na maquina.

a) Opcode é um cddigo binéario referente a uma instrucdo/operacao a ser
executada pelo microprocessador. Operando sdo dados ou enderecos a
serem manipulados, atrelados a um opcode.

b) Com um Opcode de 8 bits, podem existir até 28 = 256 instrucdes.

3. Assinale F para as afirmativas falsas, justificando-as, e V para as verdadeiras.

(V) No processo de programacao de um uC , o programador edita/cria um codigo
em uma linguagem especifica (Assembly, por exemplo), que é traduzido para
binario por meio de um compilador e entdo gravado na memadria de programa
(uma ROM) por meio de um circuito gravador.

(V) O codigo de uma instrucdo é composto por um opcode, que define o tipo de
operacdo a ser executada, e por um ou mais operandos, que contém dados a
serem manipulados nessa operacao.

(F) A criacdo da linguagem Assembly permitiu a possibilidade de se criar e
executar um mesmo programa em diferentes microprocessadores.

Um programa em Assembly é escrito para um processador em especifico, uma
vez que cada processador possui um conjunto de instrucdes diferentes.

(F) Em geral, um uC com arquitetura Von Neumann possui conjunto de
instrugdes RISC, ao passo que um uC com arquitetura Harvard possui conjunto
de instruc¢des do tipo CISC.

A associacao entre arquiteturas e conjuntos de instrucdes esta invertida.



4. Ciclo de Maquina: E definido como uma quantidade fixa de periodos do
clock, que varia conforme o microprocessador. Essa quantidade € a
necessaria de periodos (ou pulsos) para que o microprocessador busque
uma palavra (opcode ou operando) na meméria ROM, armazene ela no IR
(Instruction Register), e execute a operacao correspondente.

Ciclo de Instrucdo: E o tempo que leva para uma instrucdo ser
completamente executada, e pode ser variavel para cada instru¢cdo. Como,
por exemplo, algumas instru¢des podem incluir mais de um operando, podem
ser necessarios mais de um ciclo de maquina para compor um unico ciclo de

instrucao.

5. O ciclo de maquina (CM) do 8051 compreende 12T, ou seja, 12 periodos de

1
4.10°

clock. Para um clock de 4MHz, temos que T = = 0,25 u s . Logo,

1
=3us.
4,106 K

CM = 12T =12
6. Sao bits indicadores de estado da ULA (Unidade Légica Aritmética) e servem

para indicar que “algo aconteceu” apds determinada instrugao/tarefa. Como

exemplo, pode-se citar uma flag bem tipica, flag de CARRY.

Supondo um microcontrolador com 8 bits de dados, imaginemos a soma de

dois numeros, por exemplo, 250 (1111 1010 b) e 9 (0000 1001 b).

111 1 1

N1 1111010 250
000011001+ 9
P 01 1

Flag de Carry 259



Note que o resultado correto tem 9 bits (1 a mais que o duto de dados). Se
olhdssemos somente para os 8 bits (tamanho do duto de dados), teriamos o
namero 3 (0000 0011b). O que é incorreto. Logo, a Flag de Carry é “setada”
“‘dizendo” que, na verdade, deve-se considerar um bit a mais no resultado

obtido naquela soma.

7. Das caracteristicas abaixo, indigue/associe quais se aplicam a um conjunto

de instrugcdes CISC e quais se aplicam a um conjunto RISC.

I. Os programas sdo mais complexos.

[I. A maioria das instru¢des tem a mesma duragao.
lll. Mais instrugdes disponiveis.

IV. Utiliza menos espaco na memoaria de programa.
V. Processamento de cada instrucédo é mais lento.

VI. Tempo de execucéo das instrucdes depende da frequéncia do clock.

CISC: 1ll, V, VI
RISC: 1, 11, 1V, VI

8. A arquitetura Harvard, diferente da Von Neumann, n&o possui barramento
compartilhado pelas memdérias RAM e ROM. Possui um duto separado para
dados (RAM) e instrucBes (ROM). A execucdo das instrucdes tende a ser
mais répida, pois € possivel acessar as duas memorias a0 mesmo tempo,
permitindo o pipelining. Em geral, a arquitetura Harvard possui conjunto de
instrucdes RISC, ao passo que um uC com arquitetura Von Neumann possuli
conjunto de instrugdes do tipo CISC.

9. Pipelining (linha de montagem) é uma técnica que permite mais de uma
instrucdo ser executada ao mesmo tempo. O microprocessador I1é uma
instrucdo ao mesmo tempo que executa a instrucdo lida anteriormente.
Requer RISC, pois as instru¢des devem ter o mesmo tamanho (com excegao

das de salto).



10.

OPCODE | MNEM. UTILIZAGAO EQUACAO
1010 ADD ADD (operando) | ACC =ACC + (operando)
0101 SUB SUB (operando) ACC = ACC - (operando)
0010 MPY MPY (operando) | ACC =ACC * (operando)
0001 DIV DIV (operando) | ACC =ACC/ (operando)
1100 LDA LDA (operando) ACC = (operando)
1001 STA STA (operando) (operando) = ACC
a)
LDA A: ACC = A
ADD C: ACC=ACC+C = A+C
STAX: X=ACC=A+C
LDA B: ACC =B
MPY D: ACC = ACC * D = B*D
SUB E: ACC=ACC-E=(B*D)-E
STAY: Y =ACC = (B*D) - E
LDA X: ACC=X=A+C
ADD Y: ACC=ACC+Y=A+C+Y=A+C+ (B*D)-E
DIV F: ACC = ACCIF = (A + C + (B*D) - E)/F
STAX: X =ACC = (A + C + (B*D) — E)/F
A+C+ (B .D)-E
Ou seja, X = ( (B.D)-E)

F

b) O opcode é de 4 bits. Logo, pode haver 2* = 16 instrucdes.

1
T =255 =0167ps

CM =A4T =

6,106 =0,667us

Como temos 11 instrucdes, o tempo total é de:

44
T =11CM = =
empo programa C 6,106 7,33 us




